Вариант по физике № 2011051
Пояснения к варианту контрольных

измерительных материалов 2011 года по ФИЗИКЕ

При ознакомлении с демонстрационным вариантом контрольных измерительных материалов 2011 года следует иметь в виду, что задания, включённые в демонстрационный вариант, не отражают всех вопросов содержания, которые будут проверяться с помощью вариантов КИМ в 2011 году. Полный перечень вопросов, которые могут контролироваться на едином государственном экзамене 2011 года, приведен в кодификаторе элементов содержания по физике для составления контрольных измерительных материалов (КИМ) единого государственного экзамена 2011 года.

Назначение демонстрационного варианта заключается в том, чтобы дать возможность любому участнику ЕГЭ и широкой общественности составить представление о структуре будущих КИМ, количестве заданий, их форме, уровне сложности. Приведённые критерии оценки выполнения заданий с развёрнутым ответом, включённые в этот вариант, дают представление о требованиях к полноте и правильности записи развёрнутого ответа.

Эти сведения позволят выпускникам выработать стратегию подготовки и сдачи ЕГЭ.
Демонстрационный вариант

контрольных измерительных материалов

для проведения в 2011 году единого государственного экзамена

по ФИЗИКЕ

Инструкция по выполнению работы

Для выполнения экзаменационной работы по физике отводится 4 часа (240 минут). Работа состоит из 3 частей, включающих 35 заданий. 

Часть 1 содержит 25 заданий (А1–А25). К каждому заданию дается 4 варианта ответа, из которых правильный только один.

Часть 2 содержит 4 задания (В1–В4), в которых ответ необходимо записать в виде набора цифр.

Часть 3 состоит из 6 задач (С1–С6), для которых требуется дать развернутые решения.

При вычислениях разрешается использовать непрограммируемый  калькулятор.

Внимательно прочитайте каждое задание и предлагаемые варианты ответа, если они имеются. Отвечайте только после того, как вы поняли вопрос и проанализировали все варианты ответа.

Выполняйте задания в том порядке, в котором они даны. Если какое-то задание вызывает у вас затруднение, пропустите его. К пропущенным заданиям можно будет вернуться, если у вас останется время.

Баллы, полученные вами за выполненные задания, суммируются.

Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее количество баллов.

Желаем успеха!

Cправочные данные, которые могут понадобиться вам при выполнении работы, размещены ниже.
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Часть 1
	При выполнении заданий части 1 в бланке ответов № 1 под номером выполняемого вами задания (А1–А25) поставьте знак «×» в клеточке, номер которой соответствует номеру выбранного вами ответа.


	А1
	На рисунке представлен график зависимости пути S, пройденного велосипедистом, от времени t. Определите по графику скорость движения велосипедиста в интервале времени от 1 до 3 с после начала движения.
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	1) 0
	2) 2,5 м/с
	3) 5 м/с
	4) 10 м/с 

	
	

	А2
	На тело, находящееся на горизонтальной плоскости, действуют три силы. Чему равен модуль равно​действующей этих сил?
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	1) 2 Н
	2) 3 Н
	3) 4 Н
	4) 
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	А3
	При движении по горизонтальной поверхности на брусок массой 40 кг действует сила трения скольжения 10 Н. Какой будет сила трения скольжения, действующая на брусок из того же материала с массой 8 кг и таким же основанием, что и у первого бруска?

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	1) 50 Н
	2) 10 Н
	3) 2 Н
	4) 1 Н

	
	
	
	
	

	А4
	При выстреле из пистолета вылетает пуля массой m со скоростью u. Масса пистолета в 100 раз больше массы пули. Модуль импульса, приобретенного пистолетом в результате выстрела, равен

	
	

	
	

	
	

	
	1) 100 mu
	2) mu
	3) 
[image: image5.wmf]100
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	4) 0

	
	
	
	
	

	А5
	Камень свободно падает с некоторой высоты из состояния покоя. Как изменится скорость камня у поверхности земли, если высоту, с которой начинает падать камень, увеличить в 2 раза?
1) увеличится в 
[image: image6.wmf]2

 раз;

2) увеличится в 
[image: image7.wmf]3

 раз;

3) увеличится в 2 раза;

4) увеличится в 4 раза.

	
	

	
	
	
	
	

	А6
	На рисунке представлен график зависимости координаты от времени при гармо​нических колебаниях. Какова частота колебаний?
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	1) 0,5 Гц
	2) 2 Гц
	3) 0,25 Гц
	4) 4 Гц

	
	
	
	
	

	А7
	Определите минимальное время от посылки сигнала с Земли до прихода ответного сигнала при управлении межпланетной станцией, находящейся на орбите возле Сатурна, если расстояние от Земли до Сатурна 1,35*109 км.

	
	

	
	1) 150 с 
	2) 9000 с
	3) 900 с
	4) 4500 с

	
	
	
	
	

	А8
	Температура вещества с течением времени не изменяется. Какое из нижеприведенных утверждений о тепловом движении молекул в этом случае верно? 

	
	

	
	1) В веществе каждая молекула движется с присущей ей скоростью, которая не меняется с течением времени.

	
	2) Не бывает резкого изменения по модулю или направлению скорости у какой-либо молекулы вещества.

	
	3) Среднее число молекул, у которых значение скорости лежит в интервале от u1 до u2 не меняется с течением времени.

	
	4) Среднее значение модуля скоростей всех молекул вещества с течением времени повышается.

	
	
	
	
	

	А9
	Объем идеального газа увеличился в 2 раза, температура газа увеличилась в 4 раза. Масса газа не менялась. Как изменилось при этом давление газа?

	
	

	
	1) увеличилось в 2 раза  

	
	2) уменьшилось в 2 раза

	
	3) увеличилось в 4 раза

	
	4) увеличилось в 8 раз

	
	

	А10
	На рисунке показан график зависимости температуры металла от отданного им количества теплоты. Масса металла 2 кг. Первоначально металл находился в жидком состоянии. Какова удельная теплота плавления металла?
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	1) 750 Дж/кг
	

	
	2) 1,25 кДж/кг
	

	
	3) 1,5 кДж/кг
	

	
	4) 2 кДж/кг
	

	
	
	
	
	

	А11
	Идеальный газ переводят из состояния 1 в состояние 3 так, как показано на pV-диаграмме. Чему равна работа внешних сил  в этом процессе?
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	1) 
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	3) 
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	4) 
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	А12
	На рисунке показан график изменения давления 16 моль газа при изохорном охлаждении. Каков объем этого газа?
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	1) 0,2 м3
	2) 0,4 м3
	3) 3,3 м3
	4) 4 м3

	
	
	
	
	

	А13
	Два одинаковых точечных электрических заряда действуют друг на друга с силой 16 Н. С какой силой действуют друг на друга на том же расстоянии два точечных заряда вдвое большей величины?


	
	

	
	1) 4 Н
	2) 8 Н
	3) 32 Н
	4) 64 Н

	
	
	
	
	

	А14
	В цепи, изображенной на рисунке, показания амперметра равны 0,5 А, а вольтметра - 3 В. Чему равно внутреннее сопротивление источника тока, если его ЭДС равна 4,5 В? Амперметр и вольтметр считать идеальными.
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	1) 0,25 Ом 
	2) 0,5 Ом
	3) 3 Ом
	4) 6 Ом

	
	
	
	
	

	А15
	Электрическая цепь, состоящая из четырех прямолинейных горизонтальных проводников (1 - 2, 2-3, 3-4, 4-1) и источника постоянного тока, находится в однородном магнитном поле, вектор магнитной индукции которого В направлен вертикально вниз (см. рисунок). Куда направлена вызванная этим полем сила Ампера, действующая на проводник 3 – 4?
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	1)  вертикально вверх ↑

	
	2) вертикально вниз ↓

	
	3) горизонтально вправо →

	
	4) горизонтально влево ←

	
	

	
	

	
	
	
	
	

	А16
	Вокруг оси, проходящей через центр неподвижного металлического кольца перпендикулярно его плоскости, вращают полосовой магнит. В первый раз магнит расположен так, как показано на рис. 1, во второй - как на рис. 2. Ток в кольце
	[image: image18.jpg]ml






	
	
	

	
	1) возникает в обоих случаях 

	
	2) не возникает ни в одном из случаев

	
	3) возникает только в первом случае

	
	4) возникает только во втором случае

	
	
	
	
	

	А17
	Угол падения света на горизонтально расположенное плоское зеркало равен 30°. Каким будет угол между падающим и отраженным лучами, если, не меняя положение источника света, повернуть зеркало на 10° так, как показано на рисунке?
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	1) 70˚
	2) 40˚
	3) 60˚
	4) 80˚

	
	
	
	
	

	А18
	Свет от неподвижного источника распространяется со скоростью с и падает перпендикулярно на поверхность зеркала, которое приближается к источнику со скоростью υ (см. рисунок). Какова скорость отраженного света в инерциальной системе отсчета, связанной с зеркалом?
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	1) с – υ 

	
	2) с

	
	3) с + υ

	
	4) 
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	А19
	Три медных шарика диаметром 1 см каждый расположены в воздухе в вершинах правильного треугольника со стороной 20 см. Первый шарик несет заряд q1 = 8 нКл, второй q2 = 3 нКл, а третий q3 = 4 нКл. С какой силой второй шарик действует на третий?
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	1) 0,27 мН 
	2) 0,54 мкН
	3) 2,7 мкН
	4) 7,2 мкН

	
	
	
	
	

	А20
	Чему равна частота фотона, поглощаемого при переходе атома из основного состояния с энергией Е1 в возбужденное с энергией Е2?

	
	

	
	

	
	1) 
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	2) 
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	А21
	 Атом криптона 
[image: image27.wmf]Kr
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	1)  36 протонов, 72 нейтрона и 108 электронов 

	
	2)  72 протона, 36 нейтронов и 72 электрона

	
	3)  36 протонов, 36 нейтронов и 72 электрона

	
	4)  36 протонов, 36 нейтронов и 36 электронов

	
	
	
	
	

	А22
	В пробирке находится образец вещества, содержащего некоторое количество радиоактивного изотопа. На рисунке показан график изменения массы находящегося в образце радиоактивного изотопа с течением времени. Период полураспада этого изотопа равен
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	1) 1 мес
	2) 2 мес
	3) 4 мес
	4) 8 мес

	
	
	
	
	

	А23
	Энергия фотона в луче монохроматического света, падающем на фотокатод, в 4 раза больше работы выхода материала фотокатода. Отношение энергии фотона к максимальной кинетической энергии фотоэлектрона равно

	
	

	
	1) 1 
	2) 4/3
	3) 3
	4) 3/4

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	А24
	Шарик катится по желобу. Изменение координаты шарика с течением времени в инерциальной системе отсчета показано на графике. Какое из следующих   утверждений   можно   сделать на основании этого графика?
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	1) первые 2 с модуль ускорения шарика возрастал, а затем оставался постоянным, равным 5 м/с2

	
	2) первые 2 с шарик двигался с уменьшающейся скоростью, а затем покоился

	
	3) на шарик все время действовала постоянная сила

	
	4) первые 2 с скорость шарика возрастала, а затем оставалась постоянной

	
	
	
	
	

	А25
	Исследовалась зависимость напряжения на обкладках воздушного конденсатора  от  заряда  этого конденсатора. Результаты измерений

	
	

	
	q, мкКл
0

0,1

0,2

0,3

0,4

0,5

U, кВ
0

0,5

1,5

3,0

3,5

4,0



	
	

	
	Погрешности измерений величин q и U равнялись соответственно 0,05 мкКл и 0,25 кВ. Емкость конденсатора примерно равна

	
	1) 250 пФ
	2) 10 нФ
	3) 100 пФ 
	4) 750 мкФ

	
	
	
	
	


Часть 2

	Ответом к заданиям этой части (В1–В4) является последовательность цифр. Впишите ответы сначала в текст работы, а затем перенесите их в бланк ответов № 1 справа от номера соответствующего задания, начиная с первой клеточки, без пробелов и каких-либо дополнительных символов. Каждую цифру пишите в отдельной клеточке в соответствии с приведёнными в бланке образцами.


	В1
	Кусок свинца плавится в печи. Как изменяются в процессе плавления температура свинца, средняя кинетическая энергия теплового движения атомов свинца и внутренняя энергия плавящегося образца? Для каждой величины определите соответствующий характер изменения:

	
	

	
	
	1) увеличивается
2) уменьшается
3) не изменяется

	

	
	
	
	

	
	Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой физической величины. Цифры в ответе могут повторяться.

	
	температура
средняя кинетическая энергия теплового движения
внутренняя энергия


	
	
	
	
	

	В2
	К концам длинного отрезка медного провода приложено напряжение U. Затем его заменили отрезком провода, такого же по размерам, но из материала с вдвое большим удельным сопротивлением, и приложили к нему прежнее напряжение U. Как изменились при этом сопротивление проводника, сила тока в проводнике и тепловая мощность, выделяемая в проводнике?

Для каждой величины определите соответствующий характер изменения:

	
	

	
	
	1) увеличилась

2) уменьшилась

3) не изменилась

	

	
	Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой физической величины. Цифры в ответе могут повторяться.

	
	Сопротивление проводника
сила тока в проводнике
тепловая мощность, выделяемая в проводнике


	
	
	
	
	

	В3
	Выберите среди приведенных во втором столбце ядерных реакций те, которые являются примерами реакций бета-распада и деления ядер. 
К каждой позиции первого столбца подберите соответствующую позицию второго и запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.


	
	

	
	ВИД ЯДЕРНОЙ РЕАКЦИИ 
	ЯДЕРНЫЕ РЕАКЦИИ

	
	А) Бета - распад
Б) Реакция деления ядер
	1) 
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	В4
	Установите соответствие между зависимостью проекции скорости тела от времени и зависимостью проекции перемещения этого тела от времени для одного и того же движения.

К каждой позиции первого столбца подберите соответствующую позицию второго и запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами

	
	

	
	
	
	
	

	
	ПРОЕКЦИЯ СКОРОСТИ
	ПРОЕКЦИЯ ПЕРЕМЕЩЕНИЯ
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Часть 3
	Задания С1–С6 представляют собой задачи, полное решение которых необходимо записать в бланке ответов № 2. Рекомендуется провести предварительное решение на черновике. При оформлении решения в бланке ответов № 2 запишите сначала номер задания (С1, С2 и т.д.), а затем решение соответствующей задачи. Ответы записывайте четко и разборчиво.


	C1
	На рисунке показана принципиальная схема электрической цепи, состоящей из источника тока с отличным от нуля внутренним сопротивлением, резистора, реостата и измерительных приборов - идеального амперметра и идеального вольтметра. Как будут изменяться показания приборов при перемещении движка реостата влево? Используя законы постоянного тока, поясните свой ответ.
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	Полное правильное решение каждой из задач С2–С6 должно включать законы и формулы, применение которых необходимо и достаточно для решения задачи, а также математические преобразования, расчеты с численным ответом и, при необходимости, рисунок, поясняющий решение.


	C2
	Два шарика висят, соприкасаясь, на нитях. Правый шарик, масса которого m = 0,2 кг, отклоняют на угол 90° и отпускают без начальной скорости. Какой должна быть масса левого шарика, чтобы в результате абсолютно неупругого удара половина кинетической энергии правого шарика перешла в тепло?
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	C3
	В вертикальном цилиндре с гладкими, тонкими, но прочными металлическими стенками под поршнем массой 10 кг заключён воздух. Цилиндр закреплён на горизонтальной поверхности. Начальный объём воздуха под поршнем равен 4 л, площадь поперечного сечения цилиндра 100 см2, атмосферное давление принять равным 100 кПа. Поршень тянут пружиной жёсткостью 10 кН/м, медленно увеличивая её удлинение от нуля до 2 см. На какую величину при этом увеличится объём воздуха под поршнем?
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	C4
	Отрицательно заряженная диэлектрическая пластина, создающая однородное электрическое поле напряженностью Е = 10 В/м, укреплена на горизонтальной плоскости. На нее с высоты h = 10 см начинает падать шарик массой m = 2 г, имеющий положительный заряд q = 10 Кл. Какой импульс передаст шарик пластине при абсолютно упругом ударе?

	
	

	
	

	
	

	
	

	C5
	В идеальном колебательном контуре в момент времени t напряжение на конденсаторе U = 1,2 В, а сила тока в катушке индуктивности I = 4 мА. Амплитуда колебаний силы тока в катушке Im = 5 мА. Найдите амплитуду колебаний напряжения на конденсаторе.

	
	

	
	

	
	

	
	

	C6
	Фотокатод освещается светом с длиной волны 600 нм. Зависимость силы фототока I между фотокатодом и анодом от потенциала U фотокатода, измеренного относительно анода, представлена на графике (см. рисунок). Какова работа выхода электронов из металла?
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